

“刷脸”时代需适当做减法

面对公共场所过度使用甚至滥用人脸识别技术,近日,上海开展消费领域个人信息权益保护专项执法行动,加快整治步伐,朝着公共场所“不刷脸为原则、刷脸为例外”的目标持续攻坚。(12月3日《文汇报》)

刷脸支付、刷脸解锁、刷脸开门、刷脸进站……人脸识别技术遍地开花,正越来越频繁地嵌入我们的生活。然而,刷脸技术提供便利的同时,也引发

曹丕胜出的缘由 少言,就是沉稳,不炫耀。俗话不说:“水深不语,人稳不言。”看武侠小说,一见面就咋呼呼的人,一定不是厉害角色,真正厉害的角色一般言语都少。《天龙八部》里的“扫地僧”,是少林寺不为人知的老和尚,他少言寡语,谦恭有礼,若论武功最高,非他莫属。相较而言,有的人武功、修为远不及他,却整天耀武扬威,沽名钓誉。像丁春秋,收了一帮徒子徒孙整天给他唱赞歌:“星宿老仙,法力无边,神通广大,法驾中原。”生怕别人不知道他,低看了他。结果在武林大会上,被一个名不见经传的小和尚打得满地找牙。

曹操子嗣众多,但真正有能力接班的也只有曹操的二儿子曹丕和三儿子曹植。两人明争暗斗,曹植才华横溢,一开始就占据优势。当曹植在满朝大臣面前口吐莲花,侃侃而谈的时候,曹丕一个人只好待在角落生闷气,谁让自己的才华不如人家呢?但后来,一件小事让曹操打消了立曹植为接班人的念头。

有一次曹操出征,曹丕和曹植都到路边送行。曹植耍小聪明,当众为曹操吟诵起自己写的一篇辞赋,歌颂父亲曹操如何英勇盖世、厥功至伟。文章壁坐玑驰,辞藻华丽,曹操听了心里十分舒畅。这时只见曹丕“泣而拜”,一句话也不说,跪在地面上只是哭,不舍与牵挂之情溢于言表。曹操大为感动,华丽的文章有什么用呢,作为父亲,最珍视的还是儿子对自己的留恋和关怀啊。曹丕用最简单、最质朴而且成本最低的方法赢得了关键加分项。

古训:“事不拖,话不多,人不作。”作家苏芩说过这样一句话:真正有分量的人,只讲有分量的话。一个敢于少讲话的人,必定是对自己话中传达的威力有信心的人。衣若素雅,能凸显你的脸庞;妆若素淡,能映衬你的气质。着墨少一点,否则它会抢了要害之处的风头。

说话这项技能,几乎人人都会,但如何把自己心中所想精准地表达出来,不是每个人都能做到的。口才好的人,绝不是那些说话多的人,而是言之有序、言之有物、言之有理、言之有情的人。(摘自《意林》)乔兆军/文)

了诸多担忧。当“刷脸”无处不在,最终这些隐私数据会流向哪里,是否存在泄露风险,会否对个体隐私、财产利益等带来威胁,仍然是个未知数。

类似担忧并非杞人忧天,有关人脸识别的争议屡有耳闻。一些物业要求业主只能刷脸才能进小区;开发商为精准获客,在售楼部偷偷设置人脸识别系统;学校采取姿态评估、表情识别、人脸识别技术,对学生上课情况进行监控;甚至还有游泳馆更衣柜也用上航

了人脸识别……事实上,很多时候这些技术应用犹如“高射炮打蚊子”,在使用场景必要性、程序正当性、与服务内容关联性方面都需要打上一个大大的问号。

技术发展的步伐越快,越需要有与之相匹配的手段来遏制其滥用的可能,否则就有可能打开“潘多拉魔盒”。目前,个人信息保护法等相关法律法规已对经营者收集个人生物识别信息作出原则性的规定,为技术良性发展确立航

道。在此基础上,防止人脸识别技术滥用,当务之急是要装好“安全阀”、细化治理思路。在事前环节,不妨提高准入门槛、明确行业资质,相关部门可出台人脸采集使用场景的限制性规定,制定相关白名单、黑名单;此外,有必要加强对写字楼、商场、企业等重点场所、重点领域的重点监督,切实增强执法精准性、穿透力。

(摘自《广州日报》12.5 付迎红/文)



空果壳

人生非常像一群猴子在抢一个空果壳。力气大的猴子抢着了,砸开一看,发现里面是空的。

中国的老庄哲学讲究一个“空”字,大约就是这个道理。

我们大多数

都是没有抢着空果壳的猴子,我们是失败者。不过最大的失败者却是那个抢着空果壳的猴子。他已经知道了果壳是空的了,但是脸上还得强装出得胜者和得实惠者的笑容。他更累。

(摘自《新周刊》高建群/文)

如是说

人生的路归纳起来无非两条:一条用来实践,就是正在走的这条;一条用来遗憾,没事想想就好。

——不要美化未选择的路

信任可以对抗人类社会的复杂性,信任是一种简化机制,让人类的决策更高效。

——(德)尼克拉斯·卢曼

真正的洞察力不在于你能看到什么,而在乎你选择不看到什么。

——保罗·柯艾略

(摘自《新周刊》)

最宝贵的东西

父亲去世后,母亲跟二姐一家生活。白天,二姐、二姐夫去上班,小外甥去上学。母亲身体不好,血压高,腿脚也不灵便,她也不喜爱与人交往,便一个人在家枯坐,形单影只。

那时家里没有安装电话,也没有手机,无法与母亲电话交谈。虽然我工作很忙,生活压力大,爱人下岗正创业,儿子又小,每天去幼儿园需要接送,但我仍每周都抽空去看望母亲。

每次母亲都把我送到街上。看着母亲舒展的眉头,灿烂的笑容,我知道这是我送给她的最好礼物。

然而,这样温馨的时光并不长。几年后,母亲突发脑出血,做了开颅手术。手术后,母亲失去了说话的功能。偶尔能认出我来,叫一声我的名字,嘿嘿地笑。

(摘自《今晚报》宝娃/文)

苍天有时是不公平的。母亲一生劳累。父



下载“医保钱包”九省份可跨省共济



12月2日,全国医保个人账户跨省共济工作正式启动,职工医保个人账户将可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和报销医疗费用。目前已已有9省市的31个统筹区,能够进行个人账户的跨省共济。国家医疗保障局表示,计划用一到两年时间全面实现医保个人账户跨省共济。

23个省份实现近亲属共济

当前国家医保局正深入推进建立职工医保个人账户改革,加快实现个人账户共济范围三个扩大,即从市内扩大到省内、从直系亲属扩大到近亲属、从省内扩大到全国跨省。

目前,全国所有省份已实现个人账户省内共济,23个省份实现“近亲属”共济。1至10月共济人次已达2.83亿、金额369亿元。个人账户跨省共济改革涉及3亿多职工参保人员和近10亿居民医保参保人员。国家医保局大数据中心主任付超奇介绍,2023年职工医保参保人及被共济人下载“国家医保服务平台”App,注册登录,点击“医保钱包”功能模块,激活医保钱包,通过“医保钱包转账申请”,提供被共济人信息并选择亲情关系、转账金额、资金来源,点击“提交”,就能完成转账。

被共济人在就医购药和居民医保缴费时,通过医保码或刷脸,就可以使用“医保钱包”进行支付。截至12月1日,已有近2.7万人使用医保钱包。

国家医疗保障局表示,计

划用一到两年时间全面实现医保个人账户跨省共济。

何为“医保家庭共济”

我国职工医保参保人设有医保个人账户,缴纳的保费会有一定比例划入个人账户,原来只能由职工本人使用,主要用于支付就医购药时个人负担的费用等。

2021年,国办印发文件,将职工医保个人账户使用范围从职工本人,扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”,开启了家庭共济。

今年7月,国办再次印发文件,进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围由“配偶、父母、子女”,扩大至其参加基本医保的近亲属。除了支付家庭成员的医药费用,家庭共济账户还可以用于缴纳城乡居民参保费用。

跨省共济如何实现
简单来说,就是通过“医保钱包”。

“医保钱包”是国家医保局为优化营商环境,推进“高效办成一件事”,落实惠民惠企措施,破解职工医保个人账户跨省共济难题,创新性提出的一种新型医保支付载体。

“医保钱包”与个人医保电子码相关联,可用于近亲属间“医保钱包”转账、就医购药费用结算、居民医保个人缴费等业务场景。

“医保钱包”上线后,拥有医保个人账户的职工医保参保人,通过国家医保服务平台App就能申请“医保钱包”,钱包开通后在手机上就能将个人账户的资金转给同样开通过医保钱包的近亲属,并且是实时到账的。无论是在医院门诊、住院还是药店购药,“医保钱包”都能帮参保人支付医疗费用结算中的需个人支付的部分。

(摘自《南方都市报》12.7)

捏捏乐、拆盲袋……解压玩具真能给孩子解压吗

直播间里拆乌龟盲袋“上头”

近两年,五花八门的“解压神器”走进青少年甚至是儿童的生活中,上至中小学生,下至还在上幼儿园的孩子,都颇为追捧。这些各式各样的“解压神器”真的能起到解压的作用吗?

初中生花费千元买“捏捏乐”

“捏捏”,又叫“捏捏乐”,其实是一种硅胶材质的回弹玩具。它可以是任意的造型,动物、食物、卡通形象等等,因为可爱的外观、鲜艳的色彩和绵软的手感受到儿童、青少年的喜爱。最重要的是,无论怎么被揉捏、挤压,“捏捏乐”都能慢慢恢复原来的形状。

记者注意到,在线上平台,“捏捏乐”销售火爆。在某短视频平台上,多家销售“捏捏乐”的电商销售量高达几万件,有的甚至超过10万件。

线下实体店,“捏捏乐”也吸引了许多孩子的目光。不少自称初中生、高中生的网友发帖留言,称热衷于买“捏捏乐”。“本初二生4个月买了6k+(6千多元)”“初升高正是需要解压的年纪,3个月快5k(5千),还有一堆没发货。”

社交平台上,有网友晒出家中的乌龟“祖孙四代”;还有网友分享的照片中,大大小小的乌龟摆满了半个阳台的地面,并自称有二三百只。

“DIY小屋”模型组装很“治愈”

一种叫作“DIY小屋”的手工拼装模型也很受青少年的喜爱。这种“DIY小屋”模型通常有许多主题场景,咖啡厅、汉堡店、面包店、酒吧、公园,或是家中的起居室、书房、餐厅、厨房等,有些还是成套销售的,一个主题下9个或12

个不同的场景。

今年刚上高一的文文很喜欢组装这种模型,“其实有些复杂的场景还是挺不好拼的,但是这个过程会让我觉得放松,拼这个的时候不用想别的,很专注,而且拼完了很有成就感,特别‘治愈’。”文文说。

玩具解压,效果因人而异

无论是解压玩具,还是直播间的盲袋游戏,这些五花八门的解压方式备受儿童、青少年的欢迎,但许多家长却对此很是担心。“一方面是质量问题,有的打开包装就是特别刺鼻的香精味,还有那些网店号称博主手作的,就一个透明袋封着就来了,标签都没有,这算不算‘三无’产品?”还有家长则担心孩子沉迷开盲袋无法自拔,影响学习。

对此,北京市青少年法律与心理咨询服务中心国家二级心理咨询师艾梦瑶认为,想要为孩子缓解压力,关键是要帮孩子找到压力的来源。首先,可以跟孩子一起坐下来,梳理一下孩子目前的压力源,并逐一拿纸写下来,一条条写得越细越好,跟孩子一起想办法逐一分析和解决,“帮助孩子真正学会解决压力的办法,才是缓解压力最有效的方式。”

同时,运动也是缓解压力非常有效的方法。户外运动及室内有氧运动相结合,可以帮助孩子们释放多巴胺,增加体内的“快乐因子”,从而起到缓解压力的作用。艾梦瑶说,如果孩子面临比较大的困难和压力,家长也可以带着孩子一起寻求专业心理咨询的帮助。

艾梦瑶认为,想要为孩子缓解压力,关键是要帮孩子找到压力的来源。首先,可以跟孩子一起坐下来,梳理一下孩子目前的压力源,并逐一拿纸写下来,一条条写得越细越好,跟孩子一起想办法逐一分析和解决,“帮助孩子真正学会解决压力的办法,才是缓解压力最有效的方式。”

同时,运动也是缓解压力非常有效的方法。户外运动及室内有氧运动相结合,可以帮助孩子们释放多巴胺,增加体内的“快乐因子”,从而起到缓解压力的作用。艾梦瑶说,如果孩子面临比较大的困难和压力,家长也可以带着孩子一起寻求专业心理咨询的帮助。

(据北京日报客户端 12.2 王淇淇、连祥宇/文)